

雅各書1:2-11

這段經文有兩個主題，分別是「信心和智慧」，以及是「貧窮和富有」。作者提及信心和智慧時，是信徒正處於各種試煉的環境下而提出的。作者認為信徒在試煉的考驗時都要全然看為喜樂，由此提出信心與智慧的主題。

信徒在試煉的過程中，必然會經歷信心的考驗，而在這考驗中會結出忍耐的屬靈果子。然而單單有忍耐是不足夠的，還要讓忍耐能發揮「完全」的作用。完全有兩種意思，其一是十全十美，即要信徒忍耐到底，不要中途放棄。其二是完美的實行，即忍耐不是一種靜態的等待，而是動態的行動回應。如信徒能達到這種完全，將是毫無缺陷。因此試煉帶來淨化，結出忍耐的果子，就理應以喜樂的心去面對這些考驗的過程。

當然作者亦知道信徒是軟弱的，因此再提出向神求智慧。這種智慧的祈求就需要信心了，信心就是不疑惑。不疑惑的祈求就表示這信心不是對焦在人身上，而是對焦在主耶穌身上。另外，「三心兩意」的人有另一個譯法，就是有雙重生命的人，是指一方面說要效忠神，另一方面卻與世界為友。這種三心兩意的人與完全的人是截然不同的，前者指不盡忠於神，後者則是全然忠於主。

另一個主題是「貧窮和富有」，卑微可譯作貧賤，也就是貧窮人。為何貧窮人與富足的人都要誇耀呢？誇耀有誇口及高興的意思。貧窮人因為處於物質及靈性上的貧窮，他們只能單單的倚靠主，這種完全而單純的倚靠，以至被主提升而高興。而富足的人被神貶低也應該高興，因為財富固然很容易消失，而追求財富就成為另一種絆腳石或試煉，很易會遠離主。作者並不仇富，主亦賜福給富人。然而，如果不是按神的心意而獲得財富，就可能是與世界為友的人，也就是三心兩意的人，最終只會效忠世界。

對於處身於缺乏忍耐及自以為是的世界，要以喜樂的心去面對逆境，是相當困難的。縱然知道煉淨之後會帶來屬靈的果子，但我們大多數會選擇逃避的。當然我們不需要為了要結出果子而渴求受試煉，但亦無需過份的刻意去逃避，因為是逃避不了。人的一生總有高高低低，我們控制不了逆境何時會來臨。但既然來了，就處之泰然，以一種屬靈操練的態度去面對，相信會讓我們容易些度過，因為逆境最終是會結束的。

在貧窮與財富之間，信徒應選擇過一個簡樸的生活。真正的貧窮讓我們為五斗米而折腰，生活迫人讓人不得不妥協，生存總在信仰之上，這世上沒有太多的約伯，我們也不要自視過高。不過在貧窮與富貴之間，確實是貧窮的人更容易親近主。財富只是一種象徵，也可以是地位、名譽，或是其他的物質享受。過度的縱慾，必然是神不喜悅的生活，但卻又迎合我們心中的私慾。其實，私慾才是我們真正要對付的敵人，而對付私慾就需要神的道，這就是為何我們要靈修了。選擇過一個簡樸的生活，就合乎中道，既有一定的生活質素，又能壓抑到個人的慾念，不被物質生活所操控，讓自己有多一些時間、心思去回應神的恩典。